日本推動國內大學與海外大學的雙聯學制

駐日本代表處教育組

日本文部科學省(教育科學部)正檢討推動日本大學與海外大學 實施雙聯學制;其特徵就是日本大學為與海外大學共同設計教育學 程,學生可於國內取得海外大學承認的學分。

目前已有大學與海外大學相互承認學分的制度。但多數情況皆因 教育學程的不同,導致於海外大學取得學位時,國內大學的學分無法 全數獲得承認。

因此,學生經常必須取得較多的學分,造成延畢的情況;同時, 也存在增加經濟負擔及不利求職活動的負面印象。新制度則為透過國 內外大學的簽訂協議,學生於1年級時在日本就讀,2年級時則前往 國外,共同規劃新的教育學程。此外,雙方教師亦可互相教學,或透 過網路遠距教學的方式同時對雙方學生上課。

對於協議規定期間內(大學最短為4年)修完課程者,便可獲得 雙方大學的聯名學位。

制度實施後,為讓聯名學位獲得國際認同,對於簽訂之大學須為經對方國家公部門「認證」之學校為前提。此外,學院或研究所將計畫新設以核定招生名額2成為限的「國際合作學系(專攻)」。

目前日本的大學生原則上畢業至少需取得 124 學分,若對方國家 的大學需要更多則須配合。一半以上的學分必須在日本取得。

文部科學省將於 2014 年度修訂「大學設置基準」,在成立專門審查組織後,預計於 2015 年 3 月開始實施。目前已有複數的大學洽詢,今後不僅是都會區的大學,亦有擴大至地方大學與海外大學合作的可能性。

文部科學省表示,期盼此舉將能透過國內外大學生的交流,帶動 日本的大學的國際化,以提升對日本學生的評價。

資料來源: 103年5月9日 朝日新聞